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Săpânţa este o localitate de oameni harnici, dar aprigi la mânie. Aşezarea de pe malul Tisei a
devenit cunoscută datorită Cimitirului Vesel, înfiinţat în 1953 de sculptorul Ioan Stan Pătraş,
care a ajuns să fie uitat pe nedrept de către săpânţenii ocupaţi cu alte probleme, unele create
artificial. Imediat după 1989 şi până azi, au fost puţine momentele de pace  în localitate, fapt ce
a pus comunitatea într-o lumină sumbră. Unii localnici consideră că localitatea este blestemată.

În 1990, primarul de atunci, Toader Şteţca, a declarat război autorităţilor şi, pentru prima dată în
România, este blocată o principală cale de acces, DN 19. Astfel, timp de mai bine de o lună,
Săpânţa a rămas izolată. Autorităţile au purtat negocieri cu primarul rebel, dar fără rezultat. S-a
ajuns şi la momente extreme, când reprezentanţi ai autorităţilor au fost sechestraţi. În urma
intervenţiei în forţă a trupelor speciale, drumul a fost deblocat, iar primarul s-a refugiat în Franţa.
Tot în aceeaşi perioadă, preotul paroh Nicolae Voiculescu a fost alungat, scăpând ca prin
minune să nu fie mutilat de săteni. La scurt timp, în Săpânţa, a fost numit preotul Grigore Luţai,
care s-a implicat serios în viaţa comunităţii. Din nefericire, se declanşează conflictul
interconfesional dintre credincioşii ortodocşi şi cei catolici, care a cunoscut mai multe episoade,
culminând cu situaţia actuală, când, printr-o ordonanţă guvernamentală se sistează lucrările la
biserica aflată în incinta Cimitirului Vesel. Acest fapt a reaprins spiritele. Tot în cadrul acestui
conflict, care durează de aproape 20 de ani, s-au derulat evenimente cu caracter de unicitate,
le-am putea numi chiar tragi-comice.

   

• Înmormântat cu ajutorul... forţelor de ordine

În anul 1997, un săpânţean, din cauza orgoliilor manifestate atât de preotul ortodox, cât şi de
cel greco-catolic, a ajuns să fie prohodit atât în rit ortodox, cât şi în rit greco-catolic. Pentru a
putea fi îngropat, a fost necesară intervenţia forţelor de ordine, care au fost nevoite să asiste la
serviciile funerare. Apoi, noul preot greco-catolic din Săpânţa a trăit şi el momente aparte, când
o parte dintre săteni, pentru a-l face să înţeleagă că nu este dorit, au găsit de cuviinţă să îi
aplice o lecţie… lovindu-l cu lanţurile.
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Altădată, un grup paşnic de călugăriţe sosite din străinătate  ce aparţineau bisericii
greco-catolice au vizitat Săpânţa. Ele au fost oprite să intre în localitate şi ameninţate că o vor
păţi urât dacă nu pleacă, localnicii crezând că acestea au venit să... le ia biserica. Îngrozite,
măicuţele au şters-o repede, dar incidentul a avut ecou până la… Vatican. Când lucrurile
păreau că intră în normalitate, focul învrăjbirii s-a reaprins.
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